Raad voor de Mededinging

A.R. nr. 99-rpr-6

CONCLUSIE

VOOR:

De naamloze vennootschap Snelheid, gevestigd te 1040 Brussel, rue Montoyer,

eiser, voor wie verschijnt en optreedt Mr. Coenen Carolien, advocaat, kantoor houdende te 3000 Leuven,

TEGEN:

De naamloze vennootschap Belgacom, gevestigd te 1030 Brussel, Koning Albert II-laan 27,

verweerster, voor wie verschijnt en optreedt Mr. Smets Tinne, advocaat, kantoor houdende te 3000 Leuven.

I. TEN AANZIEN VAN DE RECHTSPLEGING

Aangezien de klacht ingediend op 23 december 1993 door de naamloze vennootschap Snelheid tegen de NV Belgacom bij de Raad voor de Mededinging;

Aangezien de voorzitter van de Rechtbank van Koophandel op 7 november 1997 oordeelde dat de NV Belgacom de concurrentieregels schendt door een verschil in behandeling te handhaven tussen het persagentschap Belga en andere persagentschappen, zonder dat hiervoor een objectieve reden bestaat en zonder dat deze discriminatie onontbeerlijk is voor het uitoefenen van de openbare dienst waarmee zij belast is en Belgacom als dusdanig veroordeelt;

II. TEN AANZIEN VAN DE FEITEN

Aangezien de NV Snelheid een naamloze vennootschap is met als doel het uitbaten van een persagentschap; dat tot de doelstellingen van de NV Snelheid het aanleveren van geschreven reportages en fotografisch materiaal behoren.

Aangezien de NV Snelheid, zoals elk persagentschap, een klant is van de NV Belgacom en vaststelt dat het persagentschap Belga en de Belgische pers een korting van 50 % genieten voor gelijkaardige diensten geleverd door de NV Belgacom;

Aangezien de NV Snelheid via een brief van 13 april 1993 gevraagd heeft aan de NV Belgacom om van hetzelfde voordeeltarief te mogen genieten; dat de NV Belgacom echter weigerde deze korting aan de NV Snelheid te geven; dat de NV Belgacom als reden voor deze weigering aanhaalde dat volgens het beheerscontract gesloten tussen de Belgische staat en de R.T.T. (Belgacom) deze tarieven uitsluitend bestemd zijn voor de Belgische kranten, tijdschriften en organisaties die uitdrukkelijk vermeld worden in het beheerscontract; dat de NV Belgacom vermeldt dat ze zich strict aan de bepalingen van het beheerscontract wenst te houden;

Aangezien het persagentschap Snelheid zich tegen deze beslissing van Belgacom verzet en eist dat zij evenveel recht heeft op het verminderde tarief als het persagentschap Belga; 

III. IN RECHTE

Aangezien artikel 3 van de wet van 5 augustus 1991 tot bescherming van de economische mededinging stelt dat het verboden is dat één of meer ondernemingen misbruik maken van een machtspositie op de Belgische markt. Dit misbruik kan bestaan uit het toepassen van ongelijke voorwaarden bij gelijkwaardige prestaties ten opzichte van handelspartners;

Aangezien de NV Belgacom een autonoom overheidsbedrijf is en in die hoedanigheid een economische machtspositie bekleedt op de Belgische telecommunicatiemarkt;

Aangezien de NV Belgacom door de discriminatie op het gebied van de tarieven te handhaven ongelijke voorwaarden oplegt aan gelijke handelspartners, handelt ze dus in strijd met de wet van 5 augustus 1991.

Aangezien Belgacom misbruik maakt van haar machtspositie, ontwricht ze de mededinging op een wijze die onverenigbaar is met artikel 86 van het EG-Verdrag.

OM DEZE REDENEN,

Onder alle voorbehoud en zonder enige nadelige erkentenis, onder betwisting van elk niet uitdrukkelijk erkend feit,

BEHAGE het de Raad voor de Mededinging:

De vordering toelaatbaar, ontvankelijk en gegrond te verklaren; dat Belgacom aan het persagentschap Snelheid de korting van 50% waarvan het Belgische peragentschap Belga geniet, moet toekennen; Met veroordeling van verweerster NV Belgacom in de kosten van het geding.

Leuven, 23 maart 2003.










Voor eiser

